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MEMORIE E NOTE
DI SOCI O PRESENTATE DA SOCI

pervenute all’ Accademia per la seduta del 18 febbraio 1900.

Matematica. — Swlla trasformazione delle equazioni della
dinamicee o due wvariabili. Nota di A. Virersi, presentata dal
Corrispondente . Riccr.

In una Nota precedente ('), recante lo stesso titolo di questa, diedi il
metodo con cui determinare tutti i sistemi d'equazioni dinamiche che siano cor-
rispondenti di IT* specie d’ un dato sistema (A) d' equazioni dinamiche a due
variabili che non abbia altro integrale primo quadratico all'infuori di quello
delle forze vive. (Per tutte le denominazioni e convenzioni vedasi la Nota
precedente testé citata: cosi pure sono mantenute le stesse notazioni intro-
dotte in quella: i numeri con cui sono contrassegnate formole od equazioni,
qualora non se ne faccia speciale menzione, s'intenderanno riferiti ad equa-
zioni e formole della presente Nota). Ora in questa Nota mi propongo di
fare analoga ricerca per i sistemi d'equazioni dinamiche a due variabili, i
quali ammettano un integrale primo quadratico distinto da quello delle forze
vive. Con cid compio la dimostrazione del teorema del sig. Painlevé enun-
ciato nella Nota precedente e stabilisco la proposizione pure cold enunciata.

Si consideri pertanto ancora un sistema d'equazioni dinamiche a due
variabili, il quale ammetta perd un integrale primo quadratico distinto da
quello delle forze vive. Sia allora quest’integrale dato dall' equazione (1)
della Nota precedente, la quale, come s'é detto, dovrad essere un integrale
primo delle geodetiche della superficie il cui elemento lineare & ds. Come si
sa dalla teoria delle superficie (2) esisterd un sistema ortogonale isotermo nella
superficie d'elemento lineare ds, che assunto come sistema di riferimento
permette di dare a ds® la forma:

ds* = (fy — f2)(dat + dz3)

designando /, una funzione della sola #,, f. una funzione della sola 2,.
Manteniamo poi, come si disse, in tutto e per tutto, per ¢id che riguarda (A)
e il corrispondente di IT* specie (A') di cui si tratta di stabilire 1’ esistenza
e compiere la ricerca le notazioni sin qui usate.

(!) Questi Rendiconti, pag. 66.
(%) Ricei, Lezioni (litografate) della teoria sulle superficie, paragrafo 106.
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Ora a che la (1) della Nota precedente sia un integrale primo delle geo-
detiche della superficie d’elemento lineare ds, & necessario e hasta che
sia (1)

dio=/ofo—[2), du=f(/r—/[) dia=1dn=0.

Nel nostro caso si ha, come si deduce dalle formole di Levi Civita

Q(fl—f) @y = @y = .

@), = 91(/.1 = /2) y Uay—

Cosi collo stesso procedimento usato per il caso precedentemente trattato si per-
viene ad ottenere come condizione necessaria e sufficiente alla corrispondenza
di (A), (A") i sistemi d' equazioni:

01— 0: dfs A0 o [e VZ -

(1) . d,ﬂ—\nn +2 ey 0
0.7 WAL ity e T

fi— 1z d O3 / .M—O

(U 4 loge) (U logee) g AU+ logey) AU - 27)

(1) ATs - AT, ? AL i A%,
2(UA-loges) AU A27)
T _ AWT;

Dalle (1) si ricava subito, come nel caso esaminato nella Nota prece-
dente:

=1, ge*=y,, — (U4 2Z)=log(y:y:)+K
designandosi con y, una funzione affatto arbitraria della sola z,, con Y.
una funzione pure arbitraria di z. soltanto, con K una costante arbitraria.

Cosi si saranno determinati ¢,, ¢, quando, mediante le (3), si saranno de-
terminate U, Z, poiche:

U=—10g (lpl l,./'z)—ZZ—i—K 0= (‘l’% 4/2 CrEtE y 0= l/lg wl IR

Per determinare dunque U, Z, diviso il primo membro di ciascuna delle (1)
per o, — 02, si pongano in queste equazioni al posto di ¢,, g2, Z le loro

(") Ricei, op. cit. ibid. Levi Civita, Mem. cit., pag. 34.
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espressioni fornite dalle (1”). Con cid le (1) assumeranno la forma:

1 dfs ¥ 30 f=(dlogws _)_O
o 1— 4@ Y=Yz Yi— Y i\ dze T ms)
AL L i w30 ol £ty 0)_,

fl—fzd$1 Y, — Yz 2 llfl—l/fzfz dz, R4 =

Dalle (2) si ricava:

ﬁ:__ fiy 0] [1/:(¥ — ¥s) Bl
®) o fee— A (A=A (A=
U v fo fhh—w) o

W fe¥e— it +(‘/’2f2—4’1 M(H—1r)

(dove con f',, ', ecc.si designino le derivate di queste funzioni rispetto
alle variabili da cui dipendono). Ora Q,, Q. devono naturalmente rendere
soddisfatta la condizione differenziale:

22

ATs 2, :
Un calcolo materiale ne mostra che cosi accade infatti e facilmente rica-

viamo dalle (3):

U=log—L" = _fi +C., ed essendo — U — 27 = log ¢, Y, + C; (C,.C,
f2 !Pz—fl

costanti arbitrarie) si ha:

4) 7z =—Iog E% (prescindendo dalle costanti arbitrarie che si

possono porre tutte = 0).
Cosi dalle formole precedenti si ricava:

=‘/’1(‘P:fz—lp1f1) 0 Yo (Yo fo— 1 1) o LY¥.— iy

R D L e e (h—T)ws’
ossia
X 1 D fv—fi X—i 2 Yo — 1Y
2f2 32y (fi — fa) Y1 s 2f (i— )i ys

Queste sono dunque le forze che devono agire nel movimento rappresentato
dal sistema (A) affinché questo ammetta un corrispondente di II* specie (A").
La forma differenziale quadratica che compete a quest' ultimo sard dunque:

(5) asi == (fa Yo — fL Y1) Y1 da} + (fo Yo — fL Y1) Ys d} .
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E mediante le formole stabilite si possono calcolare fuf¢i i corrispondenti
di II* specie di (A). a o

Mediante poi la sostituzione delle variabili /v, da, , [1/y. da.
rispettivamente alle @, , @ ds, & ricondotto (ove si designino pure con @, ,a: le
nuove variabili) alla forma di Liouville:

dsi = (f2 Y2 — /1 Y1)(dal + da3) .

Siccome ¥/, , Y. sono funzioni, come s'@& detto, affatto arbitrarie 1'una di @,
I'altra di z,, dalla forma data a ds} si deduce la seguente proposizione alla
quale accennai nel § I della Nota precedente:

« Due sistemi d'equazioni dinamiche a due variabili, tali che i qua-
drati degli elementi lineari ds, ds, ad essi rispettivamente corrispondenti
possano entrambi con un cambiamento di variabili ricondursi alla forma di
Liouville si da divenire rispettivamente:

dst = (/1 — f2)(da} +da3), dsi=(p1 — @) (dzt - dz3), ove [i, [2y ¢1, P2

designino quattro funzioni affatto arbitrarie rispettivamente della sola z,,
della sola 2., della sola z, e della sola z,, sono corrispondenti di II* specie,
quando si scelgano opportunamente le forze relative all'uno di essi. Di piu
le formole teste stabilite permettono di individuare senz’altro la trasforma-
zione che da ds® fa passare a dsi ».

(Naturalmente una volta fissate le forze relative all'uno dei due si-
stemi, sono individuate (v. Levi Civita, Mem. cit.) anche quelle che devono
competere all'altro).

2. Ripresi ora in esame i due sistemi (A") (A",) corrispondenti di II* specie,
passiamo a dare la dimostrazione del teorema del sig. Painlevé, relativa-
mente ad essi. Percid consideriamo ur sistema (A”) che sia corrispondente
di I* specie di (A). La forma differenziale quadratica ds®, che compete ad
(A”) dovra allora, in bhase al risultato del prof. Levi Civita (Mem. cit.), es-
sere riducibile all’ espressione :

v fl—fe /Il_f‘z 2
ds; = it + Zs
B fifi 4y

Dicansi Y,, Y, le forze relative ad (A”). Sara allora (v. Levi Civita,
Mem. cit., pag. 15):
Y/ Y/

GRS =D ==
P2 g 2/1 VL2

Y1=X1fz=

Vale a dire: le forze Y,, Y, che competono ad (A”) ammettono un
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¢**, a meno d'una costante arbitraria %. Dalla (4)

DO =

potenziale W che & =

1 ¥, o — /i
Wihb==-L2 11/
Quindi e 2(fi— 1) e
mai:
(‘(V—'—/b) de ___wﬁfﬁ_wlfl da‘?_*_lp?fi—wlflde

2P s fifs 2y s fi i e

Lo stesso mutamento di variabili che ridusse ds® alla forma di Liou-
ville, riconduce (W -} %) ds®; alla forma:

¥ [ _l/"_f‘dx'f_*_w?f_?"—w'_f'd 2

2yt Y. /11, I I i

Da cid si vede come (W - %) ds:, ds; siano suscettibili d’ assumere
quella forma che permette d’affermare che il sistema dinamico a cui com-

)

pet.e la forma differenziale quadratica (W - %) ds; e la funzione potenziale

W—}F—/; é corrispondente di 12 specie di (A").

Ora A, A” sono corrispondenti di I* specie, A”, A’ sono corrispondenti
di II* specie: e cosi il teorema del sig. Painlevd resta dimostrato per
tutti i casi.

3. Dal teorema stabilito nel n. 1 della presente Nota deduciamo facilmente
come si possa, scegliendo opportunamente le forze X,, X, relative ad (A),
fare in modo che esso abbia fra i suoi corrispondenti di IT* specie, i quali rien-
trano nel tipo (A") sistemi riducibili a sistemi le cui traiettorie siano linee
piane. Infatti posto (il che & lecito perché w,, w. sono affatto arbitrarie):

G

Ce
) =717 1) 2=*101~Ce
A i

designando due costanti arbitrarie, diverrd la (5):

da} da:§>
dsi=K(|(—— .
: (/: T h

e questa forma differenziale si riduce con un ovvio mutamento di variabili a:
ds; = K (dz, + dz;) (K, costante arbitraria).

formola questa che esprime la proprietd di (A’) d' essere riducibile ad avere
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per traiettorie linee piane. Allora sard, in virtd delle formole stabilite:

_ 15 Kfifivagyg mided  Eififie
o mKAa—KfA T 2hiamKiA—Kifs

X

(designando K,,Ki,K; altrettante costanti arbitrarie) il che dimostra il
nostro asserto.

Matematica. — Complementi al teorema di Malus-Dupin. Nota
di T. Levi-CrviTa, presentata dal Socio CERRUTI.

Questa Nota sard pubblicata nel prossimo fascicolo.

Fisica. — Correnti indotte in un trasformatore per linter-
ruzione della corrente primaria con U apparecchio di Weknell.
Nota del dott. 0. M. CormiNo ('), presentata dal Socio BLASERNA.

1. Proseguendo le ricerche i cui primi risultati furono comunicati al-
I'Accademia il 17 dicembre ultimo, ho avuto occasione di osservare dei fatti
che mi limito per ora a riferire sommariamente, non insistendo molto sulla
loro interpretazione che si presenta ancora alquanto dubbia. La corrente,
interrotta dall'apparecchio di Wehnelt, attraversa il primario del trasforma-
tore gid descritto, e gli estremi del secondario fanno capo ad un circuito
che comprende un’ autoinduzione variabile, un amperometro Carpentier per
correnti continue, un micrometro a scintille sostituibile con filo metallico, e
una batteria di lampade a incandescenza in derivazione.

Si osserva in principio, come si disse nella nota citata, un arco lumi-
nosissimo bluastro tra le palline del micrometro; il passaggio delle correnti
in un senso solo, quello delle correnti di apertura, con la conseguente de-
viazione dell'amperometro ; il numero d' interruzioni & lievemente inferiore a
quello che si ha sostituendo al micrometro il corto filo, mentre 1" intensita
efficace nel secondario ¢ maggiore.

L'arco bluastro si trasforma dopo un certo tempo in una successione di
scintille istantanee di color roseo, dopo di che, in un tempo brevissimo, la
pallina rilegata all'estremo del secondario negativo per le correnti di aper-
tura si arroventa.

. Su questa importante trasformazione ecco cid che ho potuto osservare
i nuovo.

(1) Lavoro eseguito nel Laboratorio di Fisica della R. Universita di Palermo.




